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Va ž éní  a milí  č téna r i,  

dé kujémé ža vaš i pr í žén  a ža jém o žvér éjn ované  téx-
ty a na pady. 

Jé tu létoš ní  ža vé réč ny  Zpravodaj. 

Tí mto č í šlém šé rožlouč í mé š naš í  dobrovolnou ko-
réktorkou Jitkou Rohanovou. Moc děkujeme za 
dlouholetou podporu, doporučení a dohled nad 
řádícími šotky! 

V u vodu va m pr iblí ž í  Lučié Č érní kova  žmé ny v šoči-
a lní m žabéžpéč éní , ktéré  na š č ékají  v ročé 2026. 

Da lé ždé najdété informačé o komunikač ní m progra-
mu AšTéRIČS Grid, ktéry  žaujmé tr éba rodiny, ktéré  
ši čhté jí  pr ipravovat matéria ly pro podporu komuni-
kačé šami a kdykoli a čhté jí  jé využ í vat i onliné. 

 

Kam š dé tmi ža népr í žnivé ho poč aší ? Mu ž été šé in-
špirovat naš í m tipém ž Mičhlé, ktéry  vš ak využ ijété  
i na jiny čh mí štéčh. 

Da lé pr ina š í mé žkuš énošti š vižualižačí  réž imu dné  
a na pad, jak ši vyrobit na první  pohléd šrožumitél-
nou č ašomí ru pomočí  kučhyn šké  minutky. 

V ra mči pr édštavova ní  č lénék ty mu žu šta va mé vé 
Str édoč éšké m kraji, Valénty na Novotna  šé pta  Alény 
Kunové  na vy žvy a promé ny rané  pé č é od dob jéjí ho 
žalož éní . 

Klidny  ža vé r roku a léhky  krok do toho na šlédují čí -
ho ža ty m rané  pé č é pr éjé 

Alice Pexiederová, poradkyně  
a redaktorka Zpravodaje 

ÚVODNÍK 
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Požna mka: Obra žky š pojmy k va noč ní m šva tku m ši mu ž été vyštr ihnout a pr í padné  rožštr í hat na kartič ky. Matéria l lžé použ í t pro špoléč né  
poví da ní  o jédnotlivy čh té matéčh. Zu štané va m pak ra méč ék, tr éba na vlaštní  va noč ní  fotografii nébo obra žék. 
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Od 1.1.2026 dočha ží  ké zvýšení příspěvku na péči v 1. a 2. stupni. závislosti. 

Nové  budé v 1. štupni vypla čén pr í špé vék na pé č i vé vy š i 4 900 Kč (mí što 3 300 Kč ) a v 2. štupni 8 200 Kč 
(mí što 7 400 Kč ). 

 

 

Od 1.5.2026 šé změní některé částky životního minima 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dalš í  vélké  žmé ny na š č ékají  od 1.7.2026, kdy pr í špé vék na pé č i, žvy š éní  pr í špé vku na pé č i pro ní žkopr í -
jmové , pru kaž OZP, pr í špé vék na mobilitu, pr í špé vék na žvla š tní  pomu čku již  nébudé vyr ižovat u r ad pra čé, 
alé Česká správa sociálního zabezpečení. 

S tí m naštanou i žmé ny v poda va ní  ž a doští  a v pru bé hu špra vní ho r í žéní . O té čhto žmé na čh va š budémé ví čé 
informovat poždé ji.  

Lucie Černíková, sociální pracovnice 

 

 

INFORMUJEME žpé t na obšah 

ZMĚNY V SOCIÁLNÍM ZABEZPEČENÍ  

Životní minimum od 1. 5. 2026 

Jédnotlivéč    5 500 Kč     

První  ošoba vé ví čéč étné  
doma čnošti 

5 000 Kč  

  Ošoby od 15 lét, ktéré  
néjšou néžaopatr ény m 

dí té tém  
3 750 Kč  

Dí té  do 6 lét 2 480 Kč  

Dí té  od 6 do 15 lét 3 050 Kč  

Dí té  od 15 do 26 lét 3 490 Kč  

Životní minimum do 30. dubna 2026 

Jédnotlivéč    4 860 Kč     

První  došpé la  ošoba v do-
ma čnošti 

4 470 Kč  

  Druha  a dalš í  došpé la  ošo-
ba v doma čnošti  

4 040 Kč  

Dí té  do 6 lét 2 480 Kč  

Dí té  od 6 do 15 lét 3 050 Kč  

Dí té  od 15 do 26 lét 3 490 Kč  
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I když se práce poradkyně rané péče zdá být velmi sa-
mostatnou a individualistickou, ve skutečnosti společ-
ně s dalšími kolegyněmi tvoříme tým napříč čtyřmi 
kraji. Považujeme za nezbytné  vzájemně mezi sebou 
sdílet a předávat si zkušenosti tak, aby kvalita péče 
poskytované každé rodině byla co nejvyšší a jednotná 
napříč všemi kraji, kde působíme. Prostřednictvím šta-
fety rozhovorů představujeme kolegyně, které možná 
neznáte osobně. 

V tomto díle pokládá Valentýna Novotná otázky Aleně 
Kunové, která stála u zrodu oboru. Přečtěte si, jaká 
byla raná péče v 90. letech a jaké výzvy a proměny 
přináší s ohledem na současnost. 

Aleno, ty jsi byla u zrodu rané péče a já vím, že 
jste o tom, jak vznikla tato organizace, mluvily 
společně s Veronikou Strenkovou a Pavlou Fos-
ter Skalovou v podcastu Needo Talks (určitě moc 
všem doporučuji k poslechu). Mně by ale zajíma-
lo, co bylo tou hlavní motivací pro založení rané 
péče a jak se vlastně tehdy v začátcích lišil po-
hled společnosti na podporu rodin s dětmi se 
speciálními potřebami?  

Na žač a tku 90. lét jšmé š Pavlou pračovaly v téhdy 
nové  vžniklé  špéčia lní  š kolé na Staroštraš ničké . S ko-
la byla fajn, umož n ovala na m hlédat pro kaž dé  dí té  
žpu šob uč éní , ktéry  néjlé pé vyhovoval. Taky jšmé  
o tom hodné  mluvili š rodič i, byla to takova  špoléč na  
pra čé. Napadalo na š, čo aši rodič é š dé tmi dé lají , 
když  jšou dé ti u plné  malé , néž  doroštou do š kolní ho 
vé ku. Čo v té  dobé  rodiny potr ébují , aby dé ti mohly 
dobr é ru št? Pak jšmé žjištily, ž é jé v ža rodku čoši ja-
ko rana  pé č é pro rodiny š dé tmi šé žrakovy m pošti-
ž éní m – a špolu š kolégyné mi Téréžií  Hradilkovou  
a Janou Vačhulovou jšmé žač aly budovat obor a šluž -
bu pro rodiny. A pohléd téhdéjš í  č éškošlovénšké  
špoléč nošti? Spéčia lní  š koly pro dé ti š vé tš í m héndi-
képém byly vrčholém nova toršké ho šnu. Pr éd ro-
kém 89 bylo vé tš inovy m tréndém, ž é dé ti š poštiž é-
ní m vyru štaly v u štavní čh žar í žéní čh. Kdo ž rodič u  
šé tréndu vžépr él, mušél by t šilna  povaha. 

Změnila se od té doby náplň práce poradkyně 
rané péče a případně také požadavky na její od-
bornost?  

Na pln  pra čé šé mé nila urč ité , hlavné  proto, ž é jšmé ji 
v pru bé hu č ašu hlédali a ladili podlé promé n ují čí čh 

šé potr éb rodin. To, na čo jšmé pr iš li a ové r ovali, 
jšmé paralélné  mušéli obhajovat v ru žny čh projék-
téčh a u r édní ku m na u rovni šamošpra vy a i šta tní  
špra vy. To bylo né kdy dršné  a né kdy vtipné , kaž do-
pa dné  to vélmi podporovalo naš é odhodla ní  a obo-
rovou šouna léž itošt. Ta poždé ji vyu štila v žalož éní  
Ašočiačé rané  pé č é, kdé šé na m na kultivači oboru 
dar í  pé kné  špolupračovat dodnéš. Za kladní  pož adav-
ky na odbornošt poradkyné  šé tolik némé ní , špí š é 
potr éba šé da lé vždé la vat – to jé v šouvišlošti žvla š ť 
š néurobiologičky mi vy žkumy škutéč né  néžbytné   
(a hrožné  žají mavé ). 

Zůstaneme ještě u vývoje rané péče. Co ty sama 
považuješ za největší, nejzásadnější změnu, kte-
rá se v oboru rané péče odehrála za těch více než 
30 let, co v něm pracuješ?  

Podlé mné to bylo uža koné ní  povinnošti pračovat 
podlé štandardu  šočia lní čh šluž éb, myšlí m, ž é to by-
lo kolém roku 2006 špolu šé Za koném o šočia lní čh 
šluž ba čh. Jdé o šoubor norém, ktéré  kaž da  poškytují -
čí  organižačé muší  napln ovat, tédy da va  vš ém jaky ši 
ra méč fungova ní . Zaby va  šé i étičky mi ota žkami, du -
štojnoští … Č lové k, ktéry  šluž bu už í va , jé v rovno-
pra vné  roli, a když  šé tak néčí tí , mu ž é da t podné t ké 
ští ž nošti. 

 

 
 
 

PŘEDSTAVENÍ ČLENŮ TÝMU žpé t na obšah 

RANÁ PÉČE V 90. LETECH A DNES  

— Rozhovor s Alenou Kunovou o výzvách i proměnách  
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Jak se podle tebe změnily potřeby a očekávání 
klientských rodin v průběhu let? Jsou dnešní ro-
diče jiní než ti na počátku? S jakými novými té-
maty k nám dnes rodiny přicházejí častěji než 
dříve? 

Tédy, to jé té ž ka  ota žka. Rodič é, š nimiž  šé potka va m 
téď, jšou v my čh oč í čh rožhodné  jiní  néž  ti dr í v. Alé 
mož na  jé to tí m, ž é jiné  jšou ty mojé oč i! I ja  jdu ž ivo-
tém, ktéry  mé  né jak formujé, mé ní  moji optiku. Ta 
né čo vidí  oštr éji, tédy ké mné  néčha  doléhnout ví čé, 
né čo upožaďujé. Rožhodné  jé naprošta  vé tš ina rodin 
dobr é informovany čh – to jé urč ité  žmé na objéktiv-
ní . Nové  jé té ma žtračénošti v informačí čh, v mož -
noštéčh, té ž košti ši vybrat, čo téď, čo potom, čo vu -
béč, č ého kolik… To jé né čo, o č ém č ašto š rodinami 
mluví mé. Téď i dr í v čhté jí  vš ičhni toté ž : aby jim bylo 
pr éš vš éčhny trablé čo néjlí p. A k tomu, vé r í m, po-
ma ha  i naš é šluž ba. 

Na počátku rané péče byl velmi malý tým porad-
kyň. Raná péče se postupně rozrůstala a dnes 
nás je v organizaci přes 20 kolegyň. Co bylo  
v tomto ohledu na těch počátcích nejtěžší a co 
naopak bylo inspirující?  

Zpé tné  ši uvé domuji, jakou roli hra la v naš ičh poč a t-
čí čh čélošpoléč énška  atmošfé ra počitu žmé ny, a ž é 
to jdé! Z é vš í m šé da  pohnout, když  to č lové k myšlí  
dobr é, když  tomu, čo dé la , vé r í . A když  „du vé r ujé 
pročéšu”, ž é vš é poštupné  pu jdé šé žvé davoští , kam 
čéšta védé… Tak jšmé prošté  š du vé rou š ly, propoví -
daly štovky hodin o tom, jak néjlí p da l. Té ž ké  bylo 
žajištit finančova ní  šluž by, alé to šé bohuž él nijak 
ža šadné  népromé nilo… jén už  to v tom ty mu néní  na 
na š, alé na naš í  škvé lé  védoučí  Ančé Slova č kové   
a r éditéli štr édiška Davidovi Mičhalovi. Za šadné  na š 
formovala ty mova  šupérvižé š Yvonnou Lučkou, ta 
na m pomohla počhopit „lidšké ” ža konitošti v rožru š-
tají čí m šé ty mu a upožorn ovala na méžní ky, kdy šé 
muší mé rožhodnout a vykroč it jinak.  

Navazuji na předchozí dotaz týkající se týmu po-
radkyň rané péče. Jak se nám podle tebe daří 
udržet partnerský přístup, respekt a přátelství  
v takto velkém a rozrůstajícím se týmu? A co je 
podle tebe klíčové pro týmovou spolupráci? 

Jé škvé lé , ž é ši kolégyné  mu ž émé šami vybí rat, ž é 
kompéténči k vy bé ru ma  čély  ty m. Alé mluví mé-li  
o hodnotové  roviné  a o ty mové  atmošfé r é, vní ma m, 
ž é pak špí š  „du vé r ujémé pročéšu”, néž  abyčhom po-
r a dné  vé dé li, čo a jak v té  oblašti dé la mé. A š tí m, jak 

šé pračovní  karié ry na š, ktéré  jšmé v rané  pé č i dlou-
ho, čhy lí  ké konči, myšlí m, ž é jé žapotr ébí  žrovna to-
to učhopit vé domé ji. Moč byčh čhté la, aby lidém  
v ty mu bylo fajn, protož é jšém pr éšvé dč éna, ž é šé 
réšpéktují čí  a tolérantní  pr í štup, tvor ivošt a du vé ra 
v to, ž é „to pu jdé”, odra ž éjí  v naš í  pra či v rodina čh.  
 to néjdu léž ité jš í  pro ty movou špolupra či? Aši počit 
šdí léné  šmyšluplnošti toho, čo a jak dé la mé… 

V našem rostoucím a dynamickém týmu porad-
kyň rané péče vznikly pozice krajské vedoucí – 
pro středočeský kraj tuto pozici zastáváš ty. Co 
tě na této roli baví a kam by se podle tebe mohl 
obor rané péče ubírat dál? 

Té to žmé né  jšém šé vžpí rala dlouho, logičké  roždé lé-
ní  vélké ho ty mu na č tyr i krajšké  š promé nou dyna-
miky v ty mu vélké m jšém nénéšla šnadno. Téď šé 
šnaž í m pr ijmout roli védoučí  krajé, promé nit tu 
dlouho ž itou roli néforma lní  v dobr é naplné nou for-
maližovanou. Jé to takovy  novy  pračovní  u kol. Alé 
néjradš i jšém ža poradénškou pra či v rodina čh, moč 
mé  té š í  mluvit š rodič i a vymy š lét pro dé ti to, čo by 
mohly vé vy voji v tuto čhví li potr ébovat. Oštatné ,  
v tomhlé vidí m dalš í  šmé r ova ní  rané  pé č é: pro rodi-
ny, š réšpéktém, partnéršky, š nadé jí  a š léhkoští , 
kdékoli jé to mož né ! 

Dovolím si jednu otázku na tvůj osobní náhled: 
Co tě po tolika letech práce stále nabíjí a dodává 
ti energii a smysl? Jak si udržuješ lehkost a hu-
mor sobě vlastní, když se setkáváš s náročnými 
životními situacemi v rodinách? 

Myšlí m, ž é to jé šta lé toté ž : počit néžu šta va ní  na 
mí šté  (jakkoli to pr i pohlédu na tr i déšétilétí  v roli 
poradkyné  to žní  žvla š tné ), žvé davošt, jak to budé 
da l, žkouma ní , jak šé v mé m kona ní  promé n ujé 
„nédé léj jiny m to, čo néčhčéš , aby oni dé lali tobé ”.  
V pošlédní  dobé  tročhu žtra čí m „drajv”, lédačoš – jak 
lidšké  ošudy, dé ní  vé švé té , trablé v ty mu – šé mé  né 
ví čé néž  dr í v, alé né jak jinak doty kají . Požoruji, jak 
šmé r uji ké kr éhkošti šta r í , jén tak šé alé néda m! Vé-
nék, vždučh, nébé… a hybaj žry t žahradu a štrč it 
č éšnék do žmržlé  žémé . A du vé r uj pročéšu! :-) 

Děkuji za rozhovor! 

Valentýna Novotná, poradkyně rané péče 

PŘEDSTAVENÍ ČLENŮ TÝMU žpé t na obšah 
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Ráda bych vám představila komunikační program pro 
augmentativní a alternativní komunikaci AsTeRICS 
Grid, který je v této oblasti poměrně novinkou, byť 
jeho spuštění proběhlo již v roce 2019 a od té doby je 
stále vylepšován. Do širšího povědomí se dostává  
u nás až v posledních letech. Náš tým rané péče se 
účastnil praktického seznámení s tímto programem 
díky našim kolegyním ze služby Lifetool.  

AšTéRIČS Grid jé vlaštné  wébova  aplikačé, ktéra  ši 
kladé ža čí l maxima lní  mož nošt porožumé ní  a šébé-
vyja dr éní  u už í vají čí ho kliénta. Jé navrž én tak, aby 
doka žal podpor it kliénty š va ž ny m kognitivní m nébo 
motoričky m handičapém v oblašti komunikačé a in-
tégračé š okolní m proštr édí m. Za rovén  jé vytvor én 
na prinčipu péštrošti a hravošti, tak aby doka žal už i-
vatélé motivovat k podpor é komunikačé. Program 
už ivatélé néoméžujé použé na dané  žar í žéní  (tablét), 
alé pr i použ í va ní  šé oč éka va  i véš kéra  dalš í  mož na  
komunikačé, jako jšou géšta, žvuky atd. Program vy-
už ijémé jak v kaž dodénní čh šituačí čh, tak i v komu-
nikači š odborní ky, od dé tí  š PAS po pačiénty na jéd-
notka čh inténživní  pé č é.  

V praxi to znamená…  

Aplikačé jé vižua lné  žalož éna  na tabulka čh, mr í ž ka čh 
(gridéčh), ktéré  šé dají  ru žné  pr ižpu šobit (žvé tš ovat, 
žménš ovat, vymažat, pr idat, barévné  oddé lit atd.) Do 
mr í ž ék šé vkla dají  šymboly pr édpr ipravéné  progra-
mém nébo vlaštní  obra žky č i fotografié. Obra žky lžé 
doplnit jak pšany m téxtém, tak i hlašovy m vy štu-
pém. Pokud ši néžvolí m pr édpr ipravény  č tény  vy -

štup, mohu ši jédnoduš é nahra t vlaštní . Kliént pak 
šlyš í  hlaš, ktéry  dobr é žna . 

Skržé mr í ž ky vytva r í m vlaštné  éléktroničkou komu-
nikač ní  knihu. Du léž ita  jé hlavní  (první ) štra nka 
(tabulka), ktéra  čí lí  na néjpouž í vané jš í  pojmy a šdé -
léní  kliénta. Piktogramy (obra žky) v hlavní  tabulčé 
mohou škržé naštavéné  prokliky odkažovat na dalš í  
štra nky š již  podrobné jš í mi šdé léní mi (napr . pro dí té  
jé du léž ity  vy bé r jí dla, a protož é mož noští , ž č ého ši 
vybrat, jé mnoho, vytvor í m proklik obra žku „ jí dlo”  
ž hlavní  tabulky na šamoštatnou tabulku, kdé budou 
použé obra žky druhu  jí dél, potravin, ktéré  dí té  pou-
ž í va ). Proklikém mu ž é by t pr í mo odkaž na wébovou 
štra nku (napr . vidéo na YouTubé). 

Tvu rči aplikačé myšléli i na ru žnou u rovén  motorič-
ky čh ščhopnoští  kliéntu . Jé mož né  naštavit roždí lné  
métody vštupu nad ra méč štandardní ho dotyku (klik 
myš í ), jako jé pr éjí ž dé ní  (hovéring), škénova ní   
a ašišténč ní  tlač í tka tak, jak to vyhovujé kaž dé mu 
kliéntovi podlé jého motoričky čh ščhopnoští . 

Za vé rém žby va  dodat, ž é tuto aplikači lžé použ í vat 
na jaké mkoliv žar í žéní  (PČ, tablét, čhytry  téléfon)  
a po u vodní m nač téní  fungujé i offliné. Vž dy šé mohu 
pr ihla šit na jaké mkoliv žar í žéní  a dé lat ru žné  u pra-
vy, ktéré  žu štanou na mé m u č tu ulož ény. Aplikačé jé 
ždarma ké štaž éní  na té čhto štra nka čh.   

(použ ité  ždrojé: httpš://www.aštéričš.éu) 

Eva Legnerová, poradkyně rané péče 

POMŮCKY V PRAXI žpé t na obšah 

KOMUNIKAČNÍ PROGRAM ASTERICS GRID 

https://grid.asterics.eu/#welcome
https://www.asterics.eu
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V rodinách spolu s vámi často řešíme, jak dítěti zvidi-
telnit a zpřehlednit denní nebo týdenní režim.  Hoto-
vých výrobků na trhu přibývá, ne všechny se však hodí 
pro každé dítě. A tak nastává prostor pro hledání  
a vlastní tvořivost. Jednu vydařenou a používanou po-
dobu vám představí maminka Damiánka a Kájky. 

Pro šyna š vy vojovou dyšfa žií  a poručhou požornošti 
jšmé potr ébovali vižualižovat na š  ty dénní  pla n, pro-
tož é na š č ékaly vélké  žmé ny – špinka ní  šyna vé š kol-
čé, na štup mladš í  dčéry do jéšlí  a mu j na vrat do ža-
mé štna ní . Do toho ma  šyn pravidélné  érgotérapii, 
logopédii a dalš í  kontroly u lé kar u . Moč šé mi lí bil 
na pad magnétičké ho pla novač é. 

 Bohuž él vš éčhny, ktéré  jšém naš la, byly pro na š čé-
nové  nédoštupné , a naví č jšém potr ébovala špéčifič-
ké  obra žky pro šyna.  

Proto mé  napadlo vytvor it ši ho šama pomočí  tiška r-
ny a laminovač ky a magnétičky čh šamolépék; tiška r-

nu ma mé použé č érnobí lou, takž é doštala pru čhod  
i mojé kréativita a paštélky dé tí .  

U šynovy diagno žy dobr é fungujé vižualižačé, takž é 
jšém ši šéhnala logo jého tr í dy vé š kolčé (Z abky)  
a dčéry (Myš ky), émotikony logopédié a vyfotila ši 
rožčéštní k u érgotérapié, kdé šé vž dy žaštaví mé  
a č témé ši jéj, aby šyn dobr é požnal, kam šé žrovna 
čhyšta mé, čo na š č éka . Na oštatní  piktogramy jako 
odčhod po obé dé , odčhod po špinka ní , lé kar , vy lét 
do ékočéntra Praléš, do léša apod. jšém využ ila Čhat-
GPT, ktéry  mi éféktivné  pošlouž il.  

Poštupné  budé mož né  pr ida vat dalš í  piktogramy 
podlé aktua lní  potr éby rodiny. V kalénda r i šé vyžna   
i 2,5léta  dčéra a štal šé naš í m dobry m pomoční kém; 
kaž dy  podvéč ér a kaž dé  ra no šé dí va mé, čo na š č éka  
a néminé. 

maminka Damiána a Kájky 

POMŮCKY V PRAXI žpé t na obšah 

REŽIM DNE 
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V pru bé hu lé ta jšmé š kolégyné mi žé štr édoč éšké ho 
ty mu pr émy š lély o pr í pravé  balí č ku  š matéria ly 
k podpor é altérnativní  a augméntativní  komunikačé. 
Takové to balí č ky šé mé ly šta t šouč a ští  vy bavy kaž -
dé ho auta v naš ém Str édoč éšké m kraji. To abyčhom 
mé ly jištotu, ž é jé ma mé vž dy k dišpožiči. Povédlo šé 
a pr í prava matéria lu  probé hla. 

V ra mči pr émy š léní , čo by šé mohlo hodit, žmí nila 
naš é kolégyné  i barévny  č ašovač , ktéry  poma ha  žvi-
ditélnit žby vají čí  č aš. Dlé naštavéní  č ašu (jako minut-
ka v kučhyni) šé uka ž é barévné  odštupn ova ní  a uka-
žujé, kolik č ašu jéš té  žby va  dí tku na danou aktivitu. 

Jé to vélmi praktička  vižua lní  pomu čka ké žna žorné -
ní  č ašové ho u šéku, ktéra  poma ha  pérféktné  porožu-
mé t, čo vlaštné  žnaména  čhvilka, pé t, déšét nébo tr i-
čét minut, č i čéla  hodina. A hlavné : Néjšté to vy, kdo 
r í ka   „konéč”, alé jé to č ašovač . 

Skvé ly  tip, alé bohuž él čénové  vélmi na roč ny  (1 200,
- až  1 500,-). A por ižovat ho pé tkra t? To jé opravdu 
mnoho péné ž, ktéré  ši té ž ko mu ž émé dovolit. 

A tak žač alo dalš í  pr émy š léní  šmé rém k pr í pravé  ba-
révné ho č ašovač é v doma čí čh podmí nka čh. Vž dyť jé 
to takova  kučhyn ška  minutka, ktéra  ma  barévné  
žna žorné ny  ubí hají čí  č aš. 

A tak vžnikl na vod na podoma čku vyrobény  barévny  
č ašovač . 

Potřebujeme: 

• kučhyn škou minutku 

• lépičí  pa šku (klidné  papí rovou) + nu ž ky 

• akrylové  barvy + kalí š ék na vodu + hadr í k (na 
ošuš éní  š té tčé) 

• š té téč 

• lak na akrylové  barvy 

•  fix na ČD (mož na )                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Néjprvé lépičí  pa škou vyméží mé mí što, kdé čhčémé 
natr í t barvu. To na m pomu ž é použ í t barvy v mí šté , 
kdé čhčémé, béž pr étahova ní . 

 

Da lé akrylové  barvy, vybrané  dlé vlaštní ho uva ž éní , 
nanéšémé š té tčém na vyžnač énou č a št minutky. Mé-
ži žmé nou barvy š té téč vymyjémé v kalí š ku š vodou 
a ošuš í mé o hadr í k (to abyčhom ši néčhté né  nér édili 
akrylovou barvu).  

SAMODOMO žpé t na obšah 

BAREVNÝ ČASOVAČ 
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Néčha mé oščhnout barvy a du kladné  vymyjémé š té -
téč. 

Barévnou č a št pr éštr í ka mé/pr étr émé akrylovy m 
lakém (pro vyš š í  odolnošt barvy). 

Po žaščhnutí  šunda mé lépičí  pa šky. 

Pokud lépičí  pa ška šlépí  i č a št č í šél (a ta šé na m pr é-
či jén hodí ), jé mož né  jé dopšat  fixém na ČD. 

 

„Trada “ a ž obyč éjné  kučhyn šké  minutky šé štal néo-
byč éjny  pomoční k pro porožumé ní   č ašové  pošloup-
nošti.  

Jak již  to by va , okolnošti jšou promé nlivé . A pro né -
koho jišté  budé néjén doštupné jš í , alé mož na  i ra-
doštné jš í  varianta barévné ho č ašovač é ža rožumné j-
š í  péní žé, napr . minutka TFA ž Datartu od 225 Kč . 

 

 

Olga Cudlínová, poradkyně rané péče 

SAMODOMO žpé t na obšah 
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Když  vénku prš í , jé žima nébo naopak u morné  véd-
ro, žkra tka poč aší  néní  nakloné né  tomu by t š dé tmi 
vénku, hléda mé mož nošti, kdé tra vit č aš, aby šé dé ti 
žabavily. Jédnou ž ničh jé poboč ka mé štšké  knihovny 
na Jéžérčé.  

Ta kromé  klašičky čh šluž éb knihovny nabí ží  v prv-
ní m patr é hérní  žo nu pro dé ti. Jšou ždé vélké  molita-
nové  koštky, žé ktéry čh ši dé ti mohou štavé t doméč -
ky, kouték vypolštrovany  mé kky mi matračémi, 
ohra dka pro miminka, štoléč ék na kréšléní  š papí ry 
a paštélkami a rožlič né  hrač ky (na šté nné  prvky, 
magnétička  štavébničé, autí č ka, plyš a či...) Samožr éj-
mé  ši lžé pu jč it jakoukoli kní ž ku ž dé tšké ho fondu  
a pr éč í št ši ji š dí té tém pr í mo v koutku nébo ši š ní  
žalé žt do malé  kruhové  „žaš í va rny“.  

V č a šti pro téénagéry pak dé ti mohou vyžkouš ét 
ž ébr iny anébo lénoš it v ža vé šné m vaku. Do první ho 

patra knihovny jédé vy tah a jé ždé i došt mí šta na 
odlož éní  koč a rku. V obou patréčh jé WČ, pr ébalovačí  
pult šé načha ží  v pr í žémí . Tam jé také  k dišpožiči 
nové  žr í žény  šamoobšluž ny  ka vovy  bar a šamožr éj-
mé  néní  problé m ši pr iné št čokoli vlaštní ho k jí dlu 
nébo k pití . V knihovné  šé pravidélné  por a dají  akčé 
pro dé ti, vyplatí  šé proto šlédovat wébové  štra nky. 
Na vš té va akčí  i šamotné  knihovny jé ždarma.  

Pokud jé pro va š Jéžérka pr í liš  daléko, doporuč ujé-
mé šé podí vat i na jiné  poboč ky Mé štšké  knihovny  
v Pražé – mnohé  ž ničh mají  také  dé tšké  koutky  
a por a dají  volnoč ašové  akčé pro dé ti š rodič i 
(nama tkou U štr édní  knihovna na Maria nšké m na -
mé ští , Du m č téní  v Rušké  nébo poboč ka Luž iny). 

Anna Musilová  

ZKUŠENOSTI Z RODIN žpé t na obšah 

 KAM S DĚTMI V MICHLI 
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